

Ю.А. Носкова

Пермский государственный национальный исследовательский университет

УДК 796.5:338

РАЗВИТИЕ ТУРИСТСКОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ В ГОРНЫХ РАЙОНАХ МИРА НА ПРИМЕРЕ ГОРЫ КАЧКАНАР

В статье рассматривается проблема развития туристской инфраструктуры в горных районах. Даётся краткое описание туризма на территории Среднего Урала. Описываются возможности для развития йога-туризма на данной территории. Сегодня йога — это достаточно популярный вид спорта по всему миру. Йога-тур — это уникальный туристский продукт, который включает в себя кроме стандартного набора услуг (транспорт, питание, проживание) обязательно тренировки и йога-практики, услуги йога-инструктора. Автор статьи рассматривает гору Качканар как подходящее место для практики йоги, описывает туристские ресурсы для возможностей йога-путешествий в данной локации. В заключении предлагается проектирование йога-шelterа на горе Качканар с целью развития йога-туризма на территории Среднего Урала.

Ключевые слова: *йога-туризм, туристская инфраструктура в горных районах, йога-путешествия, туризм в Среднем Урале, горный туризм, йога-тур*

J.A. Noskova

Perm State University

TOURISM INFRASTRUCTURE DEVELOPMENT IN THE MOUNTAIN AREAS: THE EXAMPLE OF MONTAIN KACHKANAR

In the present paper the problem of tourism infrastructure development in the mountain areas is discussed. Tourism in the Middle Urals and opportunities for yoga-tourism development within the territory are described. Today yoga is a popular kind of sport around the world. Yoga-tour is a unique tourist product. It necessarily includes training sessions in addition to the standard set of services (which are transportation, food, accommodation). The author considers Mountain Kachkanar to be a perfect destination for yoga practices and describes tourism resources for yoga-travelling here. In conclusion, the project of the yoga-shelter on Mount Kachkanar is suggested for yoga-tourism development in the Middle Urals.

Keywords: *yoga-tourism, tourism infrastructure in the mountain areas, yoga-travelling, yoga-trips, tourism in the Middle Urals, mountain tourism.*

Горы, наряду с другими природными ресурсами, привлекательны для путешествий и туризма. Уральские горы являются одной из таких атрактивных территорий, где стоит развивать туризм. Протянувшись с севера на юг, от Архангельской области до Оренбурга, они представляют собой уникальный природный объект. Здесь проходит граница между двумя

частями света — Европой и Азией, здесь встречаются живописные реки и озера, нетронутые леса, пещеры, величественные хребты и скалы причудливой и неповторимой формы. На территории Уральских гор существует несколько национальных парков и заповедников, например, Вишерский заповедник на севере, национальные парки Таганай и Зюраткуль на юге. Однако большая часть Уральских гор не вовлечена в туризм, так как не оснащена качественной инфраструктурой для осуществления туристской деятельности. Обеспечение туристских маршрутов качественной инфраструктурой в горной местности — это одна из

© Носкова Ю.А., 2019

Носкова Юлия Алексеевна,

магистрант кафедры туризма, Пермский государственный национальный исследовательский университет;
julienenoskowa@gmail.com

основных проблем отечественной туринау-
стрии. Проблема развития туристской инфра-
структуры в горных районах мира исследуется
в трудах ученых и специалистов: А.И. Зырянов,
А.А. Сафарян, С.Э. Мышлявцева, А.Ю. Королев,
В.В. Храбовченко, Х.У. Абасова, Ю.П. Селивер-
стов, Влатко Андоновски, Марко Шольце, Юрий
Сандовал и другие.

В нашем исследовании мы рассматриваем
проблему развития туристской инфраструкту-
ры в горах на примере Среднего Урала. Глав-
ная цель исследования — разработка проекта
по строительству туристского объекта на горе
Качканар — стилизованного йога-шалтера для
размещения туристов и гостей. Для начала
опишем туристские ресурсы данной террито-
рии и возможности для развития здесь йога-
туризма.

Средний Урал представляет собой наибо-
лее низкую часть Урала, в среднем горы здесь
не превышают 800 метров. На этой террито-
рии расположена Свердловская область, на
западе проходит граница с Пермским краем.
На территории Пермского края находится го-
сударственный природный заповедник Ба-
сеги, представляющий собой горный хребет
с одноименным названием в междуречье рек
Усьвы и Вильвы. Среди редких видов растений
заповедника есть такие, которые занесены в
Красную книгу Среднего Урала, а также такие,
которые встречаются только на Урале, напри-
мер, шиверекия подольская. Средний Урал бо-
гат уникальными природными памятниками
и достопримечательностями. Карстовые пе-
щеры, скалы и утесы по берегам Чусовой, Та-
гила, Нейвы, озера Таватуй, Песчаное, Балтым,
Глухое и Тальков Камень — необычное лесное
озеро, образовавшееся на месте затопленного
рудника. Этими местами любовался когда-то
Павел Бажов, после чего создал свои знаме-
нитые сказы, где описывается грандиозность
уральской природы, ее воздействие на жизнь
человека. Образы среднего Урала встречаем и
в произведениях Мамина-Сибиряка, черпав-
шего вдохновение у подножия Уральских гор,
богатых полезными ископаемыми — золотом,
железом, медью, малахитом [6].

На сегодняшний момент на территории
Среднего Урала развивается деловой и куль-
турно-познавательный туризм, а также разные
виды активного туризма: пеший, водный, спе-
леологический. Туристские походы выходного
дня, поднятия на вершины Уральских гор до-
статочно популярны. По рекам Чусовая, Сылва,
Койва, Усьва ежегодно сплавляются туристы
из ближайших регионов — Пермского края,
Свердловской и Челябинской областей, Респу-
блики Башкортостан. Также район богат пеще-
рами на любой вкус. Культурно-исторические

памятники архитектуры разных стилей и эпох
приглашают путешественников познакомить-
ся с историей городов Гремячинска, Чусового,
Александровска, Губахи, Добрянки, Екатерин-
бурга, Нижнего Тагила, Первоуральска, Вер-
хотурья и других. Основной поток туристов
в Средний Урал приходится на ближайшие ре-
гионы страны.

Природное богатство Среднего Урала создает
возможности для новых видов активного туриз-
ма. Одно из направлений, которое стоит разви-
вать на территории Среднего Урала, это йога-ту-
ризм. Во-первых, в мире наблюдается с каждым
годом растущий интерес к йоге как к мягкому
виду спорта. По данным ТурСтат на 2017 год, на
территории России ежегодно реализуют йога-
туры более чем 300 тысяч человек. Особенность
йоги заключается в том, что она представляет
собой не только комплекс физических упраж-
нений, но также включает и духовные практи-
ки. Именно эта гармоничная комбинация физи-
ческого и духовного делает йогу уникальной и
привлекательной для людей любого возраста и
статуса. Для многих йогические практики ста-
новятся неотъемлемой частью жизни, что даже
в отпуске не хочется от них отказываться. По-
этому сегодня туристский рынок полон все-
возможными предложениями с йога-турами.
Например, на территории Среднего Урала — это
йога-сплавы по реке Усьва или Койва от «Йога-
студии Кора», йога-походы и семинары на гору
Качканар [8]. Йога-тур — это туристский про-
дукт, который включает в себя услуги по пита-
нию, размещению и транспортировке туриста,
страхование, а также услуги инструкторов и
тренеров. Главное отличие йога-тура от ино-
го другого — это обязательное наличие услуг
йога-инструктора. Любой йога-тур имеет свою
программу тренировок и свою тематику.

Во-вторых, уникальный горный ландшафт
территории делает ее привлекательной для лю-
бителей йоги, так как красивая природа и уеди-
ненность — это главные характеристики йога-
дестинаций. В качестве йога-дестинаций в мире
горы и береговая линия океана — самые попу-
лярные. Важно отметить, что климат Уральских
гор суров и беспристрастен. Удаленность от Ат-
лантического океана и соседство Сибири делают
климат Среднего Урала континентальным, что
сказывается в более резких сменах температур.
Средняя температура летом здесь + 18 °C, зимой
–18 °C. Однако практика йоги предполагает в
каком-то смысле испытание человеком самого
себя, своей воли, поэтому климатические усло-
вия гор Среднего Урала могут даже привлекать
определенного туриста.

Кроме этого, на территории находится един-
ственный на Урале буддийский монастырь Шад
Тчуп Линг (в переводе с тибетского — «место

практики и реализации). Он расположен на горе Качканар — самой высокой в данном районе. С горы открывается потрясающий вид: скалы, лес с открывающимся горизонтом, река. Йога, как известно, уходит своими корнями в индуизм и буддизм, поэтому это место является особо значимым и привлекательным для тех, кто ей увлекается. На данный момент сюда ежегодно приезжают туристы из ближайших регионов. Наиболее известные предприятия, которые организуют йога-поездки на гору Качканар к монастырю, это ООО «Йога-студия Кора», ООО «ЛЕС. Йога-походы по Уралу».

Свежий воздух, красоты Уральских гор, спокойствие и тишина, возможность приобщиться к одной из древнейших религий мира — вот за что любят путешественники это место. Однако проблема, с которой сталкиваются здесь туристы, это плохие условия для ночлега. Действующие йога-туры подразумевают проживание в палатках. При наличии свободных мест послушники в монастыре изредка предоставляют место для ночлега — максимум 10 человек. Поэтому туристы не задерживаются здесь надолго, приезжая практиковать йогу сезонно — в теплое время года.

Условия проживания помогло бы улучшить наличие соответствующей инфраструктуры — небольшой туристской базы отдыха, хостела, шелтера или мини-гостиницы. Это бы увеличило туристский поток в данную дестинацию, предоставило бы возможность туристам приезжать на гору круглогодично и заниматься здесь йогой и духовными практиками в комфортных условиях, так как не каждый готов физически или психологически ночевать в палатках.

Тем не менее, при проектировании и создании качественной инфраструктуры в горной местности отечественные специалисты сталкиваются с рядом проблем. В первую очередь, это большие затраты на проведение коммуникаций: отопление, газоснабжение, водоотведение, электричество, водоснабжение. Основной фактор, который влияет на стоимость, это расстояние до ближайшего населенного пункта, от которого возможно провести коммуникации, а также наличие препятствий на территории. Ближайший населенный пункт до горы Качканар — поселок Косья, примерно 20 км. При проектировании инфраструктуры, оснащенной всеми современными удобствами цивилизации, стоит учитывать, что эти удобства потребуют огромных инвестиционных вложений. При этом увеличивается срок окупаемости таких проектов. Именно поэтому, несмотря на большой туристский потенциал территории, инвесторы чаще всего не готовы финансировать ее.

В качестве сравнения рассмотрим горный туризм в Европе. Специалист Влатко Андоновски дает характеристику туризму в Альпах с точки зрения инфраструктуры, сервиса и качества предоставляемых услуг, сравнивая Альпийские горы с другими горными дестинациями мира. Особенность европейских горных районов заключается в том, что большинство из них уже урбанизировано, то есть многие города и деревни располагаются непосредственно вблизи гор, и провести основные коммуникации здесь не составит особого труда. Например, в знаменитой австрийской горной долине Дефереггентал хорошо развита инфраструктура для туристов: здесь есть гостиницы различной категории и горные хижины, качественно оснащенные трассы для горнолыжного отдыха, оборудованные туристские тропы. Ближайший населенный пункт — деревня Форштау, всего в 930 метрах от курорта. При этом ученый отмечает, что в Австрии около 75 % дохода в туризме приходится на горный и альпийский туризм, а саму страну ежегодно посещает около 41,5 миллиона туристов [2]. А.А. Сафарян, описывая особенности развития горных территорий, также утверждает, что в Австрии и Швейцарии горный туризм является основным и ведущим уже много лет [10]. В литературе туристская инфраструктура в горных дестинациях мира также изучается в контексте проектирования маршрутов. А.Ю. Королев, разрабатывая в своих трудах эталонный метод оценки горных территорий для организации путешествий, обосновывает принципы туристского районирования горных территорий с учетом планирования маршрута, дает характеристику туризму и условий для путешествий на Памире, в Тибете, в Перуанских Альпах и Южных Альпах [5].

Что касается российской действительности, то большая часть нашей страны остается не заселенной и не урбанизированной. Особенно это касается труднодоступных территорий с нетронутой природой и уникальными природными объектами. В горных районах лучше всего туристская инфраструктура развита на Западном Кавказе от Черного моря до Эльбруса, где построено больше гостиниц, турбаз, домов отдыха, так как основная экономическая специализация этих территорий — рекреация и туризм, и большая часть инвестиций приходится именно на строительство туристско-рекреационных комплексов [11].

В то же время территория Уральских гор также имеет скрытый потенциал для туристской деятельности. Как уже отмечалось ранее, гора Качканар — превосходное место для развития йога-туризма.

Гора Качканар — одна из самых высоких и живописных гор Среднего Урала, она расположена около одноименного города в Свердловской области, примерно в 260 километрах от Екатеринбурга. Гора имеет две вершины — северную и южную, которые называются соответственно «Северный рог» и «Полуденный рог». Каждая из них прекрасна по-своему, с каждой открывается великолепный вид, при этом город Качканар виден лишь с южной вершиной. На вершине горы множество скальных останцев причудливой формы. У многих из них свои собственные названия. Самый известный останец — скала Верблюд. В 1995 году на вершине горы Качканар был создан буддийский монастырь, о котором мы говорили ранее. Его основатель — Михаил Санников. В монастыре построены две ступы, считающиеся святынями. Добраться до этого места можно из города Качканар, поднявшись на южную вершину, пройдя несколько километров до горного озера и Западного Карьера. Далее нужно обойти озеро и выйти на тропинку в сторону монастыря, где на развилке стоит табличка для туристов и гостей «прямо пойдешь — на скалу Верблюд попадешь, направо пойдешь — в монастырь попадешь». На сегодняшний день в Шад Тчуп Линг проживает около 12 человек — монахи и практикующие миряне. Жители очень гостеприимны, предлагают посетителям зайти на чай, с радостью проводят небольшую экскурсию по святыне. Отопление в храме печное, монахи сами готовят дрова, завозят их на собачьих упряжках. Вместо традиционных электросетей используется электрогенератор. Монахи разводят разный скот — овец, коз, собак, кур. Овощи, хлеб монахи привозят самостоятельно из города, также часто гости и посетители монастыря дарят продукты. Монастырь ежегодно посещают сотни туристов с разными целями: паломничество, личный интерес к культуре и истории района, отдых на природе. Многие из них — увлеченные философией йоги, они приезжают на гору для практики и медитации, духовных поисков себя.

В рамках нашего исследования мы предлагаем создание туристского объекта на горе Качканар — стилизованного йога-шалтера для размещения посетителей, чтобы увеличить туристский поток в данную дестинацию и способствовать развитию йога-туризма на Урале. Основная специализация йога-шалтера — предоставление гостям комфортного проживания, ночлега в номерах с аутентичной атмосферой, максимально приближающей к природе и духовным практикам. Внутри йога-шалтера будет находиться комната для приготовления пищи. Возможно проектирование мини-зала для проведения тренировок или выездных се-

минаров с особо важными гостями — йога-лекторами и тичерами из разных городов.

Строительство инфраструктуры со всеми традиционными средствами коммуникации в горах предполагает большие расходы. Основной потенциальный сегмент спроса — это клиенты йога-студий и фитнес-центров Пермского края и Свердловской области, клиенты турагентств и все те, кто любит и практикует йогу. Так, в Пермском крае сегодня насчитывается около 50 йога-студий и йога-школ, в Екатеринбурге — около 90. Это потенциальные клиенты, с которыми в перспективе предполагается реализация услуг йога-шалтера. Наличие туристского объекта для комфортного проживания, такого как йога-шалтер, увеличит в десятки раз поток туристов на гору Качканар. Несмотря на то, что потенциальная аудитория узкая, большой спрос на йога-услуги и популярность этого вида спорта позволяет с уверенностью сказать, что эксплуатация йога-шалтера принесет хорошую прибыль. Это позволит покрыть большие расходы на строительство за короткий срок. Однако, чтобы сделать срок окупаемости минимальным, мы также предлагаем рассмотреть альтернативные источники коммуникаций для экономии затрат на строительство и проектирование.

В качестве альтернативного источника электроэнергии стоит рассмотреть установку электрогенератора или ветряной мельницы. Предполагается, что использование электричества придется на вечерние иочные часы. Кроме этого, гостями могут использоваться свечи для освещения помещения. Это создаст атмосферу уюта и аутентичности, что будет способствовать духовным практикам и отдыху от привычной городской жизни и гаджетов.

Что касается теплоснабжения, то установка отапливаемых печей или теплового ветрогенератора — один из наиболее экономичных вариантов. Печное отопление понадобится в осенне-весенний сезон и в зимнее время, если йога-шалтер будет функционировать круглогодично. Дрова должны быть в таком случае заготовлены заранее, в специально отведенном для этого месте. Для использования воды в бытовых нуждах мы предлагаем установить баки с водой, а вместо газопровода — оснастить специально отведенное для приготовления пищи помещение электроплитами.

Таким образом, данные альтернативные варианты источников тепла, воды и электричества должны позволить сэкономить затраты на проектирование и строительство туристской инфраструктуры на горе Качканар. Наше дальнейшее исследование предполагает изучение особенностей территории и возможностей для строительства здесь туристской инфраструк-

туры, тщательный анализ перечисленных альтернативных средств коммуникаций и выбор из них наиболее оптимальных для нашего случая, а также разработку инвестиционного проекта по строительству туристского объекта на горе Качканар — йога-шалтера.

Библиографический список

1. Абасова Х.У. Развитие туризма и рекреации на горных территориях Республики Дагестан. / Вопросы структуризации экономики. // Изд-во «Некоммерческое партнерство «Научно-аналитический центр Этноэкономика», 2014. С. 315–317.
2. Коновалова Е.Е. Актуальные проблемы въездного туризма. / Сервис в России и зарубежом. // Российский государственный университет туризма и сервиса, 2016. С. 105–208.
3. Королев А.Ю. Эталонные маршруты и оценка туристских возможностей горных территорий: диссертация...канд.геогр.наук / Пермь, 2010. 261 с.
4. Масленников Е.П., Истомин П.И. Маршруты Среднего Урала. / Москва: Физкультура и спорт, 1971. 102 с.
5. Сафарян А.А. Особенности туристских исследований в горных регионах мира//Географический вестник, 2015. № 2 (33). С. 71–77.
6. Храбовченко В.В. Географические особенности развития международного туризма в горных районах Краснодарского края и Республики Адыгея. / Автореферат к диссертации // Краснодар, 2000. С. 30.
7. Bernard Debarbieux, Mari Oiry Varacca. Tourism in Mountain Regions: Hopes, Fears and Realities: Sustainable Mountain Development Series. / The Department of Geography and Environment // University of Geneva, 2014. 110 pp.
8. Vlatko Andonovski. Tourism and Mountain Development. / International Symposium on Mountain Economy Guizhou University of Finance and Economics (GUFE) Guiyang // MAKMONTANA, 2014. 6–8 p.
9. Официальная группа Вконтакте Шад Тчуп Линг. URL: <https://vk.com/club1246003> (Дата обращения: 20.03.2019).
10. Официальный сайт государственного заповедника Басеги. URL: <http://www.basegi.ru/> (Дата обращения: 03.03.2019).
11. Портал о йоге и йога-событиях Хануман. URL: <https://hanuman.ru/yoga-seminary> (Дата обращения: 17.02.2019).
12. Портал Уралoved. URL: <https://uraloved.ru/mesta/sverdlovskaya-obl/gora-kachkanar> (Дата обращения: 28.02.2019).